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Streiken fortsetter!

Norges Rederiforbund trapper opp konflikten og varsler lockout 

I dag er rundt 200 oljearbeidere fra Transocean, Odfjell og Universal Sodexo i streik. Med NR sitt lockoutvarsel vil ca. 300 nye arbeidstakere bli omfattet av konflikten.  Den varslede lockouten vil virke fra torsdag 2. september 2004, kl. 24.00.  Følgende selskaper på norsk sokkel rammes av rederiforbundets lockout:
Odfjell, Smedvig Offshore, Smedvig Prodrill, Dolphin, PGS Production, Maersk Contractors Norge, Norsk Offshore catering og Universal Sodexho. 

Både rederiforbundet og pressen fokuserer på at streiken har vart i sju uker. I virkeligheten har streiken kun vært effektiv i to til tre uker. Transocean brukte lang tid på å stenge ned sine aktiviteter i henhold til normale  nedstegningsplaner. Odfjellriggen Deep Sea Delta ble raskt sendt til verksted i Sandnes. Først i uke 33 var streiken på denne riggen effektiv. 

Oppslutningen om streiken er meget god. Støtte og oppfordringer om å stå på, strømmer inn. Folk er glad for at vi tar fatt i utflaggingsprosessen.  Kravene om ansettelseskontrakter i henhold til AML og like vilkår for alle, uansett nasjonalitet, sammen med styrking av arbeidsforholdene for midlertidig ansatte og vikarer, er avgjørende for den jobbtrygghet norsk avtaleverk har hatt tradisjon for.  

Situasjonen i dag er skremmende. Sosial dumping av arbeidsmarkedet gjelder ikke bare oss oljearbeidere. Heismontørenes Forening er nå i streik for kravet om at alt arbeid på deres område i Norge skal følge norske lønns- og arbeidsvilkår, uavhengig av om det er en nordmann eller en utlending som utfører arbeidet. Arbeidslivet brutaliseres og velferdsstaten demonteres. Dette skjer gjennom privatisering, forringelse av avtaleverket, angrep på folketrygden, svekkelse av arbeidsmiljøloven osv. Vi har store utfordringer foran oss og er avhengige av å stå sammen og vise arbeidsgivere, politikere og myndigheter at denne utviklingen skal og vil vi snu.  

Derfor er vi stolte og takknemlige over den streikeviljen og forståelsen for situasjonen som våre medlemmer nå viser oss.

En stor takk til alle!

Bruk hjemmesiden - hold deg oppdatert: www.ofsa.no

