MEKLING OFS – NR den 30/6 – 01/7 2004

 

TARIFFAVTALEN :

 

1 Virkeområde Tariffavtalen

 

Tariffavtalens bestemmelser får anvendelse for arbeidstakere i stillinger som avlønnes i henhold til denne avtale og som arbeider på mobile og faste offshoreinnretninger, dog ikke utenfor norsk kontinentalsokkel.

  

Så lenge denne overenskomst gjelder mellom organisasjonene kan ingen av partene inngå avtaler med andre parter som avviker i fra bestemmelsene i denne avtale. Partene har som intensjon at utenlandske arbeidstaker ikke skal ha et konkurransefortrinn grunnet lavere lønns- og arbeidsvilkår. 

 

For personell som er en del av integrerte driftsløsninger og arbeider sokkel/land skal arbeidsvilkår avtales mellom organisasjonene.

 

 2.1 Ansettelse

 

Alle ansettelser skal skje i et norsk selskap ved arbeidsavtale i henhold til gjeldene AML av 2003. Ansettelsene skjer ved skriftlig kontrakt undertegnet av arbeidsgiver og arbeidstaker. Kontrakten skal være på norsk, men kan oversettes til den ansattes morsmål.

 

Kontrakten skal vise til gjeldene overenskomst (Hovedavtale og tariffavtale) som sammen med annet relevant regelverk skal overleveres den ansatte.

 

Fast ansatte må inngå en separat avtale for å kunne utføre lønnet arbeid hos konkurrerende bedrift eller oljeselskap. Det samme gjelder arbeid som etter gjeldene rett vil være i strid med arbeidskontrakten.

 

 Kapt. 2.2

Nytt siste avsnitt

Ved driftsinnskrenkninger skal de oppsagte arbeidstakerne ha en utvidet gjeninntakelsesrett på to år fra oppsigelsestidens utløp, dog således at den bortfaller ved fylte 60 år. For ansatte på plattformboring bortfaller den ved fylte 62.

 

Ny 2.3  Midlertidige ansettelser
 
Dersom det av ekstraordinære årsaker må foretas midlertidige ansettelser skal behovet og omfanget drøftes med de tillitsvalgte, så tidlig som mulig og for bedriften foretar slike ansettelser.
 
De lokale tillitsvalgte har rett til innsyn i arbeidsavtaler og arbeidsbetingelsene ellers for midleritidig ansatte. 
 
Før arbeidsforholdet tar til skal det inngås skriftlig arbeidsavtale.
 
Vikarer erstatter navngitte personer for et bestemt arbeid eller tidsrom.
 

 

NY 2.4 Kontraktskifte:

 

Ved forretningsmessige kontraktskifte innen avtaleområdet skal en gjøre det som er mulig for at berørte arbeidstakere sikres videre engasjement med tilsvarende lønns og arbeidsvilkår. 

 

NY 2.6 Sokkelvandring.

 

Når en enhet forlater norsk sokkel for en kortere periode gjelder denne avtalen.

Forblir enheten utenfor norsk sokkel for en lengre periode skal det utarbeides en egen utenlandsavtale for de ansatte. Oppsigelser grunnet at innretningen forlater norsk sokkel skal de oppsagte arbeidstakerne ha gjeninntakelsesrett i 2 år.  

 
20. resurspool

Nytt punkt erstatter det gamle:

 

Alle selskap skal ha en tilstrekkelig bemanning til den daglige drift. Det skal opprettes resurspool bestående av fast ansatte for å dekke ordinært fravær og normale svingninger i bemanning. Disse skal være omfattet av tariffavtalen og ha fast månedslønn. Partene lokalt kan avtale alternative arbeidsplaner for de ansatte i resurspoolen. Slik avtale skal godkjennes av organisasjonene. 

 

-Avtale om resurspool skal minst inneholde:

-Hva som legges til grunn for fastsettelsen av størrelsen på vikarpool. 

-Årlig avregning av årstimeverket. 

-I bedrifter som har avtalt 2-4 rotasjon avregnes ansatte fra resurspool etter 

-1460 t. årsverk.

-Kurs bestemmelser

-Langtidssykemeldte skal ikke regnes med som en del av resurspoolen. 

 

Kapt. 22 

Nytt siste avsnitt:

For arbeidstakere over 50 år gjelder bedriftsansienniteten ubetinget ved innskrenkninger/omlegginger
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