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SAK: Forespørsel om utvidet revisjon av Oljedirektoratet

Oljearbeidernes Fellessammenslutning, OFS, og  Norsk Olje- og Petrokjemisk Fagforbund, NOPEF,  vil med dette henstille til Riksrevisjonen om å utføre en ekstraordinær revisjon av Oljedirektoratet, OD. Vi mener å tro at OD ikke har systematiserte rutiner for å følge opp vedtak, pålegg og forordninger samt revisjoner som tilsynsmyndigheten har utført overfor oljevirksomheten. Det hevdes også at det regelverk som OD har utarbeidet har svekket tilsyns- og påtalemyndighetenes mulighet for en kvalifisert avdekking og oppfølging av regelbrudd. 

OFS og Nopef kan i denne sammenheng vise til et varsel om pålegg som OD allerede i 1991 ble utsendt til operatørselskapene, se vedlegg. Når vi nå ti år senere fortsatt har det samme problem, er vi redd for at OD ikke har nødvendige rutiner for å følge opp sine vedtak og pålegg. Det vises også til at et nytt regelverket på området heller ikke fungerer tilfredstillende og at de allmennpreventive virkningene er fraværende. Vi tror samtidig at omorganisseringen av OD kan ha forsterket problemstillingen og at en evaluering bør gjennomføres. 

Det henvises her til den tragiske dødsulykken på flyteriggen Byford Dolphin hvor det ble avdekket at den forulykkede hadde arbeidet 34 timer i forkant av ulykken. Brudd på regelverket vedrørende overtidsbruk har i alle år vært et tilbakevendende problem, noe som arbeidstakerorganisasjonene i en årrekke har påpekt overfor tilsynsmyndigheten.

Organisasjonene mener denne saken avdekker så alvorlige forhold at en revisjon av OD og de nevnte områder er påkrevd. Vi håper Riksrevisjonen også ser alvoret i saken og vil følge dette opp. Dersom ytterligere informasjons ønskes står organisasjonene til Deres disposisjon. Henvendelser kan gjøres til OFS v/Terje Nustad, telefon 90907332 og/eller til Nopef v/Øivind Gregersen i tlf. 91167698.

Med vennlig hilsen

Terje Nustad, leder OFS



Øivind Gregersen, nestleder Nopef

